法務部廉政署廉政人員訓練班第32期結訓典禮

部長致詞紀錄
時間：103年4月2日上午11時

地點：法務部廉政署廉政研習中心大禮堂
朱署長、廉政署各位主管、本部各位主管、各位政風機關的主管，各位學員、各位貴賓、大家好，首先要恭喜廉政班第32期137位學員，今天終於在經歷過13週精實的訓練之後，圓滿完成學業，正式進入了我們這個廉政大家庭，恭喜大家。
兩年多前，總統在廉政署成立的時候，公開宣誓，廉政署是一個防貪、肅貪的專責機構，要與設在全國各機關的政風單位，共同為國家的廉政盡最大的努力與責任。最終的目標是希望防貪與肅貪雙管齊下，減少犯罪率，提升定罪率，同時兼顧保障人權。今天在這個場合就以我過去一些心得經驗跟大家分享，希望能夠朝這些方向共勉。
正人必先正己，我們自己要先有一個正確的價值觀念，其實我常想，為什麼人為財死、鳥為食亡，這麼多優秀的人前仆後繼地甘冒違法的危險、被逮入監的危險，願意去涉險、去貪污呢？
我自己執業律師二十幾年的工作經驗，有一個故事可以供大家參考，財富到底是什麼，值得我們花多少的力氣，甚至生命的代價去追求。我當律師一直都是希望鼓舞幫助我的當事人，所以即便是官司上最沒有希望的案件，我常常都可以用一些比較宏觀的態度開導他們，希望他們能夠從失敗、敗訴當中，找到另外一線希望，可以讓人生活出另外一番光景。但是有一個案件我束手無策，我到現在都非常記得，那是一位六、七十歲的老太太，一臉愁苦的到事務所，她說她被她先生拋棄，她先生是一位大企業家非常有錢，但是在大陸包二奶之後就不管她了，每個月讓她去公司領一點錢，其它對她不聞不問，我就問她：「那你感情上面你是很痛苦嗎？放不放得下？」，她說：「老夫老妻已經沒有什麼感情可言，分開住很久也沒有什麼牽掛，但是現在就是生活問題」。那子女呢？也沒問題，孩子都大了，沒有監護權的爭議，所以現在她就是要顧自己的生活。我問她：「先生的財產藏在哪裡？」，她說：「都在大陸，可是在哪裡不知道，台灣都已經脫產脫光了」，所以要在台灣打官司，要先生賠償或者要求贍養費幾乎都是不可能的事，我幫她想了半天之後，覺得怎麼那麼困難呢?突然想到妳先生說每個月讓你去公司領一點錢是領多少？，她說一點點，折合台幣才19萬而已，我說19萬，你一個人還不夠用嗎？她說我住在美國的那個房子，五百多坪，要請傭人，請司機，請廚師，根本就是不夠，差太多了。我說你那五百多坪，好解決，你把她賣掉，換一個小一點的房子，也不要請那麼多人，一個人可以兼廚師，兼司機什麼的，就可以解決，她說不行，她一輩子住這種房子，換了別的小一點的房子，沒辦法住，沒辦法過。我真的替她悲哀，因為其實一個人的生活的需求，是自己一點一點去建立起來的，別人一個月二、三萬，就可能過得衣食溫飽，就可以過得很快樂、很平靜，可是對她而言，那二、三萬可能給小費都不夠，那她怎麼樣把自己逼到這樣的一個困境呢？就一直一直的養尊處優，結果這些財富帶給她的是什麼，她老年的悲苦，沒有人救得了她。
所以，從這邊我們再去回想，人的幸福快樂從那裡來，我們常聽到一個相對剝奪感，意思是別人很有錢的時候，你覺得你沒錢，你就覺得很痛苦。我舉一個例子，一個老師突然說這個學生我很喜歡他，給他一百萬，學生一定很高興對不對，非常高興，但是如果這個學生發現說，老師給隔壁的學員跟我也差不多，也沒比我優秀，給他十億，你會不會感到很痛苦，覺得老師怎麼差這麼多，怎麼會差別待遇這麼大，所以，人的感覺常常是比較出來的，所以如果你要跟有錢人比較，你常常會很痛苦，你要跟過去快樂經驗比較，現在比較沒這麼快樂，你就會痛苦，所以物質的習慣更是這個道理，如果，你習慣每天過怎樣的日子，這樣的日子你其實就沒有甚麼感覺了，不管他是在怎樣的水準上面，也許是粗茶淡飯，也許是每天鮑魚魚翅，可是你習慣之後就沒什麼感覺了，所以你要讓自己習慣在哪一個水準，然後讓它的不同刺激你的感覺，我領悟到這個道理之後，覺得生活很簡單，看到朋友很漂亮的房子，我就很高興，因為我不用去買，想要去享受一下房屋舒適的時候，就去他家拜訪他一下，他也很歡迎朋友偶爾去拜訪他，這樣子的話，你沒有很多負擔，可是你可以感受到這個差異很快樂的，但是太多人一直想要擁有，擁有越多越好，但是有一句話講得很好，這個財產你花掉就沒有，你不花掉變成遺產，對你也都沒有意義，其實這點我小時候也有這種感覺，小時候大家環境都很貧困，好不容易得到一顆糖果，就會想把它收起來捨不得吃，可是放久了壞掉了也就沒得吃了，後來想想不行，這樣太可惜了，以後有糖果的時候就趕快把它吃掉，可是覺得吃掉也就這麼幾分鐘，也沒有了，所以財富到底是甚麼？其實只是過客，只是過眼雲煙，你習慣它，享受它一下子，就那一下子。所以後來有朋友說，台中有哪一家餐廳好棒要請我去吃，結果一聽那家餐廳我去過，我說我去過，那個味道我知道，我現在回想一下就好了，不用再去，其實結果是不是差不多，我又不用花錢，也替朋友省錢。然後因為他的邀請，多讓我回想一次那個美味的食物，所以我就覺得人生就快樂。其實人生常常就是你的心境如何，它就會帶你到那個境界裡面。

另外一個例子，有一位醫師跟他太太的一個糾紛，愁眉苦臉的，一臉的憤怒覺得他太太對他太不公平，太欺負他了，我看他怎麼樣眉頭都解不開，突然我靈機一動就問了他一個醫療的問題我不懂，請教他一下，他說好啊，他跟我講了半小時，講完之後，我當然謝謝他，我就問他剛剛那個半小時你的心情怎麼樣，他說很好啊！沒怎樣，我說你再想想看半個小時之前，你是怎樣的心情，他恍然大悟，他自己的心在哪邊的時候，他的心情就在哪邊，所以我們要追求快樂，其實不必外求，不必用財富帶給我們快樂，找到心理的平靜，找到自己喜歡的東西，找到自己愉快的回憶，這些都可以給我們很多很多的滿足。所以回過頭來，會覺得追求物質金錢的人，甚至不惜的涉險、去貪圖等等，真的是一輩子的事，非常非常的不值，我們自己要對財富有這樣的領悟，才有抗拒力，才能抵擋誘惑。因為我看到一位名主持人，他看到一件貪腐案件之後，他說兩億收買不了我，可是兩百億我就不敢說，其實很多人會這樣講，對不對，我們如果不是太過於自誇的話，也許每個人都會這麼說，我也不敢說我碰到多大能夠抗拒，但是這個倍數的基礎如果是零的話，乘多少倍都一樣，因為我已經夠了，再給我多有什麼用呢?甚至財產有很多負面效應，會招來禍害，像被綁架的，被搶劫的，被偷的，很多都是有錢的人，愈有錢愈容易招來這樣的禍害。所以我今天不是在這邊強調說我們大家都要像一些那個什麼修行的上師，要苦修，要吃很粗糙的食物，或過多刻苦的生活，而是希望大家了解知足常樂，這是真正顛撲不破的道理。大家滿足於自己現在所擁有的，然後再看看自己可以有機會得到更多，在這種心情之下，其實就是不快樂，所以我勸大家對金錢物質這方面有正確的價值觀之後，以後再進入這個工作領域常常可以把這種想法跟大家分享，這其實我覺得也是宣導防範貪瀆的一種更好方式，這是一個增進自己的領悟，希望這樣的智慧可以帶來給別人同樣的幫助，那這是第一點。
第二點，畢竟我們這個社會，這麼多各式各樣的政府機構，它的機制是很複雜的，它當中常常會牽涉到很多重大的工程或採購或建築或金錢，這些對於金錢沒有特別領悟的人來說，通常是很大的誘惑，這些誘惑常常會使人一時迷失會犯錯，所以我們怎麼樣能建立很好的機制防止這種狀況發生，比如說採購法，就採購的程序訂定很多詳細的規定，很多監督的機制，公開招標等等，那這些方式，我們怎麼樣能夠隨著時代的改變，隨著科技狀況的變化，能夠不斷的修改、加強，使得這種犯錯的機會會比較少，那當然除了金錢龐大是一種誘惑之外，請託關說也常常會引導這類的犯罪，所以怎麼樣讓請託關說的事情，它的影響力會降到最低，行政院訂了「行政院及所屬機關請託關說登錄查察作業要點」，那這當然是一個行政規定，是要求行政機關，也希望其他四院也能比照辦理，讓這個請託關說的事情能夠減少。但是它的效用如何，還是要看大家如何努力去落實。人的心都是活的，法律制度都是死的，所以怎麼樣能夠加強這些管控的機制，也是我們在這個工作當中需要常常費心去思考。
再來第三點就是要提升專業知能，能夠隨時與時俱進，道高一尺魔高一丈，所有的法律定下來之後，其實它馬上就是過時，所有的犯罪技巧都會在現有的法律之下找尋漏洞。所以我們怎樣去把自己的知識、科技方面的知識，各方面精進，財務方面的知識能夠提升，能夠趕得上犯罪者的角度，這也是我們要能夠發揮工作效能很重要的一個因素，比如說像過去，不知道大家有沒有聽說，在學校分配老師的時候，就是有些所謂的人情班或者什麼特殊的班級，這些老師都有內定，所謂公開抽籤都是作假，怎麼作假呢？有的是拿那個信封袋放到冰箱去冷凍，讓摸的人知道怎麼樣摸出哪一張是他要選的，那還有很多類似的方法。現在關於採購，用密封的方式去投標，不知道內容是什麼，但現在的科技可能可以透視，用紅外線或什麼樣的方式去透視，但這個情況又要怎麼樣去防範，大家要有一個很開放的心，有一個很靈活的腦袋，才能夠經常從壞人的角度去想他可能耍出什麼花招。所以，小人之心度君子之腹是不對的，君子之心度小人之腹，也常常會猜錯，所以我們怎麼樣去揣摩、想像各犯罪集團，或者有心犯罪的人，他可能會怎麼思考，會採取什麼樣的行動，這就有點像偵探一樣，也是一個可能我自己也覺得很有趣的一個鬥智的活動，但是我們需要發揮團隊的精神、跟我們經驗的累積，能夠戰勝那些想貪腐的。
第四個重點是「團結合作、快樂工作」，因為我們這個工作不但是跟法務體系的其他單位，廉政與調查局及檢察機關都需要合作之外，常常也要需要跟財政單位，甚至環保單位或其他單位合作，但團隊合作才能夠發揮整體的作戰效率，而且團隊合作可以讓工作的氣氛更加愉快、和諧，在工作當中結交很多同事、朋友，大家在共同的努力之下培養的情誼，我覺得可能都是一輩子最珍貴的記憶，我覺得這些都是我們工作當中可能會有的附帶收穫。而且更重要的，在這種信任當中會工作的很愉快，因為有些案件顯示出不同的單位可能會搶功或諉過的這個狀況，其實如果一件工作的完成是大家合作造成的，即使是我這個單位發布新聞，我也同時表達對其他單位的感謝,針對他們的貢獻有所提及,這樣的話我覺得往後的合作會更順利,而且在同時當下大家的快樂也會倍增,所以大家要放寬心胸,不要當個人英雄主義,不要說只有我出鋒頭就好,而且個人出鋒頭的狀況，其實有很大的負面效益，除了影響以後的合作之外，招忌招恨也會造成工作的障礙，所以這一點請大家記住，請大家以後以團體為重，以國家為重，整個事情我們都是國家的公務員，我們應該共同一起為國家社會更好的未來而努力，甚至這不限於公務員的團結合作，我們有些的事情跟民間團體，像好幾個檢察單位，為了要追查破壞國土環境保育的這些犯罪跟民間的團體有很密切的聯繫管道，甚至建立同盟、聯盟，能夠有很密集的資訊的交換，或者行動的配合，那這些都會發揮非常好的功效，我們就可以把一個人的戰力擴大到非常多倍，團結真的是非常有力量。
那最後一個也就是要培養運動習慣，鍛鍊自己強健的體魄，這十三週的課程當中排了很多羽毛球、籃球等等的課程，也就是希望養成大家鍛鍊身體的習慣、運動的習慣，因為身體健康，心理其實會跟著更健康，身心是一體的，而且有時候反過來，心理當遇到挫折的時候，心理可能可以反向帶動身體的復育。我有一個也是印象深刻的例子，有一位媽媽在爭取監護權的過程當中非常挫折，因為當時還是一個父權優先的時代，好不容易經過大法官的釋憲，經過兒童福利法的修法等等，終於爭取到一個兒子，沒想到勝利不久，兒子被殺，她當時就崩潰，完全沒有辦法站起來，每天抱著孩子的遺物一直哭。隔了幾年之後，我又再看到她，我嚇一跳，我想像中她應該已經是很憔悴、很瘦弱的一個人。沒想到看她容光煥發、精神飽滿、氣色很好。我就問她你這段時間是不是很慌，她跟我講她突然有一天想到說她很憤怒、覺得老天對她很不公平。她就跑到一家健身房去報名，從那以後起，每天她生氣憤怒的時候，她就去舉重、她就去跑步、她去用裡面所有的設施，她很多時間都是在健身房裡度過。所以她心情復原、她身體反而更健康、肌膚變得更漂亮。所以運動是一個對自已非常好、非常好的一件事情。當然要選擇適當自己體能狀況的運動，有時候太過度會有運動傷害。所以在今天這個機會，我把我的人生的一點體驗讓各位分享，希望對大家未來的工作有一些幫助。最後祝福大家身體健康、精神愉快、工作順利、萬事圓滿，謝謝。
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